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Інте рес до ле ген дар ної ук раїнки Рок со ла ни не
вщу хає, що ствер д жує звер нен ня до цієї те ми істо риків,
пись мен ників, ком по зи торів. Ма теріали ба га ть ох на уко -
вих кон фе ренцій, у ході яких об го во рю ва в ся вплив цієї
жінки на хід істо рич но го роз вит ку Ту реч чи ни, її рідної Ук -
раїни, в чер го вий раз по вер та ють нас у ча си все силь ної
Хур рем. 

Рок со ла на за ли ши ла по собі яс кра вий слід в історії
най мо гутнішої тоді Ос манської імперії, во на бу ла діяль -
ною співпра ви тель кою сул та на. На її честь у Стам булi на -
зва на ве ли ка міська дільни ця, на якій до те пер сто ять збу -
до вані за на ка зом Рок со ла ни ме четь, при ту лок для убо гих
та лікар ня — до речі, на мiсцi Ав рет0ба за ру, ще од но го то -
го час но го невільни чо го рин ку. Зре ш тою, жод на інша жiнка
в Ос манськiй iмперiї не удо с тоїла ся бу ти по хо ва ною в ок -
ре мо му мав зо леї, який до те пер ви сочіє у Стам булi по руч
iз мав зо леєм Су лей ма на Пиш но го. Що п рав да, відвіди ни
мiсця, де по ко ять ся ос тан ки Рок со ла ни, для євро пейців,
ка жуть, чо мусь за бо ро нені [7].

Про сул тан шу Хур рем на пи са но декілька ро манів, де -
сят ки істо рич них досліджень на різних мо вах, у яких во на
нерідко зо б ра жується як жор сто ка зло чин ни ця. Про Рок со -
ла ну та кож пи са ли й італійські дип ло ма ти, що бу ли при ту -
рецько му дворі. Зга ду вав про відо му ук раїнку й Вольт ер [1].

Гли бо кий зна вець історії За поріжжя про фе сор Дми т -
ро Явор ницький по до ро жу вав сліда ми за по рожців, по бу -
вав у Ту реч чині, Ірані, Па ле с тині, в Стам булі відвідав мо ги -
лу Рок со ля ни. Для ньо го ге роїня на род ної ду ми про
Ма ру сю Бо гус лав ку — це Рок со ля на.

В Ук раїні про Рок со ла ну на пи сані такі тво ри ми с тец -
тва: ро ман Пав ла За гре бель но го "Рок со ла на", опе ра Де -
ни са Січинсько го "Рок со ля на" (у 1907 р. ав тор от ри мав на
неї за мов лен ня й про тя гом 1908—1909 рр. пи сав її у Лап -
шині під Бе ре жа на ми, лібре то опе ри на пи сав В. Лу цик, а
ди ри гу вав на прем'єрі М. Ко сак), повісті Оси па На за ру ка
("Рок со ля на", 1930), Сергія Пла чин ди і Юрія Колесни чен ка
("Не опа ли ма ку пи на", 1968), дра ма Г. Яки мо ви ча (1869) та
ро ман Ми ко ли Ла зорсько го "Сте по ва Квітка" (1965),
студія І. Книш "Імпе ра торська кар'єра Ана с тазії
Лісовської", опубліко ва на в жур налі "Відгу ки ча су" (1972),
а та кож відзня то серіал "Рок со ла на" (1997) з Оль гою
Сумською в го ловній ролі [3]. У 2009 р. Дми т ро Акімов
ство рив дво акт ний ба лет "Рок со ла на". А Д. Кре мень і
Т. Яро ва на пи са ли пісню "Рок со ла на".

Не до ступні і ви ни щені істо ричні дже ре ла, за нед бані
досліджен ня ми ну ло го не да ють змо ги пись мен ни кам
відтво ри ти об ра зи на ших предків. Про те на пе рекір усім
пе ре шко дам ви датні по статі що раз ви разніше ожи ва ють і
в Ук раїні, й за її ме жа ми. Навіть на п'ято му кон ти ненті про -
бра ла ся не за бут ня Рок со ля на до пись мен ницької ла бо ра -
торії. 

В Ав стралії ав тор повісті "Ге ть ман Ки ри ло Ро зу -
мовський" Ми ко ла Ла зорський спро бу вав на пи са ти "істо -
рич ний ро ман" "Сте по ва Квітка". Про те ба га топ ла новiсть

роз повіді, роз чле но ва ної дов ги ми ав торськи ми ти ра да -
ми, су хи ми істо рич ни ми встав ка ми, оми нає ге роїню, яка
ніби то ма ло ціка вить ав то ра. Йо го Рок со ла на бездіяль на,
з'яв ляється рідко, у дрібних епізо дах, на при клад, під час
за ступ ниц тва за на чаль ни ка євнухів пе ред Су лей ма ном
[5]. А втім, по при пе ре ван та жен ня тво ру істо рич ним ма -
теріалом, Рок со ла на в "Сте повій Квітці" не є істо рич ною
по стат тю. Во лею ав то ра во на — На ста ся, донь ка ба га то го
зем лев лас ни ка До ро ша Ви совсько го. Її рідне се ло — Сан -
д жа ри на Пол тав щині. На ста ся си ро та, зро с та ла без ма -
тері, ви хо ву ва ла ся в Чернігівсько му мо на с тирі. У повісті
во на пан на на відданні, на ре че на кня зя Яре ми Сан гуш ка.
Тут уя ва ав то ра по ши ри ла ся да ле ко по за до зво лені межі. 

Не відсту пив від біог рафічних да них Юрій Ко лес ни -
чен ко у на рисі "Сул тан ка з Ро га ти на", дар ма що ви ко ри с -
тав у зо б ра женні га рем но го от очен ня Рок со ля ни пла с тич -
ну кар ти ну з "Лю до ловів" Зінаїди Ту луб. 

Се ред ук раїнських істо риків пер шим про Рок со ла ну в
1924 році на пи сав Ага тан гел Кримський. Об раз Хур рем за
чо ти ри з по ло ви ною століття опо ви тий та кою кількістю чу -
ток, ле генд, су пер еч ли вих оцінок, за зна ча ють істо ри ки,
що фак тич но не мож на роз г ледіти справжню по до бу цієї
жінки з не зви чай ною навіть для сво го ча су до лею.

Пав ло За гре бель ний дже ре ла ми сво го ро ма ну про
Рок со ла ну на зи вав кни гу вче но го0схо доз нав ця Ага тан ге -
ла Кримсько го "Історія Ту реч чи ни", в якій Рок со лані відве -
де но близь ко 20 сторінок, і три то ми творів мо с ковсько го
ака деміка Гор д левсько го про історію Ту реч чи ни.

Та кож За гре бель ний сам по бу вав у Ту реч чині — в
місцях, що пов'язані з Рок со ла ною. Відвідав місто Ро га тин
Іва но0Франківської об ласті, де на ро ди ла ся На стя
Лісовська. Пись мен ник так го во рив про свою кни гу: "Як
пташ ка клює, так і пись мен ник по крихті зби рає звідусіль
інфор мацію. Я на ма га в ся на пи са ти ро ман, мак си маль но
на бли же ний до дійсних подій. Ро ман ре цен зу ва в ся в
Москві, все бу ло пе ревіре но, життєвий фак таж до -
стовірний. А вза галі мені епо ха Су лей ма на Пиш но го на га -
дує Кремль"[2]. На пи тан ня жур налістів, чи вва жає він Рок -
со ла ну національ ною гордістю, Пав ло За гре бель ний
відповів: "Її життєвий шлях і до ся гнен ня — це її осо би с та
гордість. Я ж осо би с то не став би на зи ва ти її національ -
ною гордістю"[2].

Як один із най к ра щих творів про Рок со ля ну тре ба на -
зва ти повість Оси па На за ру ка "Рок со ля на — жінка халіфа
й па ди ша ха (Су лей ма на Ве ли ко го), за вой ов ни ка і за ко но -
дав ця", яка бу ла над ру ко ва на у Львові в 1930 році. Ав тор
за ду мав цей твір ще в 1918 році, студіюю чи дже рельні ма -
теріали з історії Ту реч чи ни, з літе ра ту ри й ет но г рафії Ук -
раїни. Це й до зво ли ло мит цеві відтво ри ти епо ху й
внутрішній світ пер со нажів. Йо го Су лей ман да ле кий від
про ста ку ва то го дядь ка "Сте по вої Квітки". Над зви чай но
пал кий і ак тив ний ха рак тер Насті Лісовської, її не бу ден на
з ри са ми мо ну мен таль но го трагізму й ве лич ності по стать
вра жає вже з пер шої зустрічі з Су лей ма ном. 
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Повість О. На за ру ка не закінче на. Сю жет ури вається
пе ред найбільш дра ма тич ни ми подіями — кри ва вою бо -
роть бою за спа док сул тансько го пре сто лу. Ав тор об ме жи -
в ся "про роц тва ми" не ве се ло го май бут ньо го, яке віщує
Рок со лані по бож ний пу с тель ник. А шко да, бо еру диція й
пе ре кон ли ва мо ти вація ав то ра да ла б кар ти ни без -
жалісної бо роть би на жит тя й смерть, у якій обо ро ною бу -
ла тільки без ог лядність. Без ви яв лен ня ге не зи й мо ти вації
вчинків — во ни вва жа ють ся за зло чин. Так і на звав ав тор в
не дав но ви да них По до рожніх За пи с ках один із ус тупів під
час описів Цар го ро ду — "Зло чин Рок со ла ни", уболіва ю чи
над її історією при ог ля ди нах гроб ниці [5]. 

Книж ка О. На за ру ка на си че на істо рич ним ко ло ри том,
ліричні встав ки на лад на род них ре чи та тивів пе репліта -
ють ся елегійним то ном і по вто рен ня ми в орієнталь но му
стилі. 

Осип На за рук при свя тив "ук раїнським дівча там цю
пра цю про ве ли ку ук раїнку, що блистіла умом і ве селістю,
без ог лядністю й ми ло сер дям, кров'ю й пер ла ми" [6, 267].
Крім ро ман ти ки лю бов них хви лю вань, гли би ни релігійних
зво ру шень, га ря чих ма те ринських по чуттів, ав тор відкри -
ває в Рок со лані палкі по ри ви патріот из му, що їх ре с пек ту -
вав навіть Су лей ман. Як ко ро ну всіх най ко ш товніших
весільних да рунків сул тан ого ло сив звільнен ня ук -
раїнських бранців, до зво лив ши їм по вер ну ти ся в Ук раїну. 

Візу аль ним уо соб лен ням Рок со ла ни для більшості ук -
раїнців ста ла ак три са Оль га Сумська, яка зігра ла роль в
од ной мен но му серіалі. У 1996 році ре жи сер Бо рис
Небієрід зе пред ста вив на роз г ляд про ект про жит тя відо -
мої на весь світ га ли чан ки як серйоз ний фільм, за сно ва -
ний на ре аль них істо рич них подіях. У 1997 році серіал
ви0й шов на те левізійний ек ран Ук раїни, у 2000 році був по -
ка за ний на ка налі ОРТ[1].

Під час зйо мок серіалу жур налістка Т. Поліщук за -
зна ча ла: "Роз мов ля ю чи з ак то ра ми, зай ня ти ми у зйом -
ках кар ти ни, вра жаєшся їхньо му дов го терпінню. Во ни
го тові пра цю ва ти за копійки, без ко ш тов но. Тільки б
зніма ти ся. І не хай їх бен те жать ба га то істо рич них не сти -
ко вок сце нарію — на все за кри ва ють очі. А на ви га ду ва -
ли Де нис Теслен ко з Бо ри сом Небієрід зе чи ма ло. Як що
фільм усе ж вий де на ек ра ни, то ми дізнаємо ся про до -
лю дітей Рок со ла ни — Селіма й Ба я зе та. Як мо лод ший
син піде про ти сво го бать ка, пе рей шов ши на бік ко заків
(привіт від го голівсько го "Та ра са Буль би"). Ро зум на
Рок со ла на0Хур рем кру тить своїм зо ря ним чо ловіком
Су лей ма ном як хо че. По ба чи мо не лег кий шлях ви ник -
нен ня За по розь кої Січі, дізнаємо ся про її за снов ни ка ге -
ть ма на Дми т ра Виш не вецько го (Бай ду). Ба га то при год
пов'яза но з візи ром Кримсько го хан ства Ала ном0беєм,
роль яко го ви ко нує Віталій Бо ри сюк. Підступів, змов і
убивств на до лю го ло вних ге роїв ви па дає не ма ло. Свій
уне сок в інтри ги зроб лять італійські вель можі. До речі, їх
гра ють "іно земці" — російські ак то ри Ігор Дмитрієв і Бо -
рис Хмель ницький. У ролі прин це си Кор на ро де бю тує
Дарія Хмель ницька[4]."

Рей тинг серіалу дає підста ви вва жа ти, що він став по -
пу ляр ним. Май стри кіне ма то г ра фа на ма га лись відтво ри -
ти "не од но знач ну, мінли ву, але ду же силь ну фігу ру, осо -
бистість, яка двічі по до ла ла кор до ни сте рео тип но го
сприй нят тя жіно чо го ук раїнсько го — як влас не жінка і як
носійка ук раїнської мен таль ності [4]".

Оскільки серіал мав де що не за вер ше ний фінал, ви -
ник ла про по зиція що до зйо мок "Рок со ла ни02", які відбу -
ли ся у 2002—2003 ро ках на студії "Укрте лефільм". У двад -
ця ти серіях фільму по ка за но про дов жен ня історії
сла вет ної жінки аж до її смерті (сце на рист фільму —

Д.Тес лен ко, ре жи сер — Б. Небієрід зе), але че рез певні об -
ста ви ни по каз кар ти ни бу ло відміне но. 

Як за зна чає О. Стяжкіна, пе ре про чи тан ня об ра зу
Рок со ла ни по ча ло ся в се ре дині 900х років. З йо го
підсум ка ми мож на оз най о ми ти ся за дво ма ви да ми дже -
рел, що не так дав но і з ве ли ким не ба жан ням бу ли схва -
лені ака демічни ми дослідни ка ми як прий нятні і мож ливі
варіан ти вив чен ня істо рич но го про це су: по0пер ше, це
ма теріали інтер нет0сайтів, по0дру ге, відеодо ку мен ти,
тоб то пер ший ук раїнський те ле серіал "Рок со ла на"
("Поло нян ка сул та на", "Дру жи на халіфа").

Рідне місто Насті Лісовської — Ро га тин, теж не за ли -
ши лось ос то ронь уша ну ван ня пам'яті сул танші. У 1999
році під час свят ку ван ня 8000річчя міста бу ло відкри то
брон зо вий пам'ят ник Рок со лані. Йо го ав тор — скульп тор
Р. Ро ма но вич. 

Пор т ретів Рок со ла ни у світі є чи ма ло, од нак дослідни -
ки схо дять ся на думці, що не всі во ни до ку мен тальні,
більшість — апо к рифічні че рез за критість жит тя жінки у
му суль мансько му світі. Най давнішим се ред ук раїнських
пор т ретів Рок со ла ни вва жається той, що зберігся в ек с по -
зиції Львівсько го істо рич но го му зею і да тується XVI ст., —
мо ло да жінка з ве ли ким білим тюр ба ном із чер во ни ми
сму га ми. Пор т рет ви ко на ний на де рев'яній дошці. На -
прикінці ми ну ло го ро ку в Іва но0Франківську за спри ян ня
При кар патсько го національ но го універ си те ту ім. В. Сте -
фа ни ка ви да но книж ку Бо г да на Га в риліва та Іва на Ми ро -
ню ка "Рок со ла на у світі", у якій во ни ар гу мен то ва но до во -
дять, що знай де но до ку мен тальні пор т ре ти Рок со ла ни
італійських ху дож ників Па о ло Ве ро не зе й Тиціана. "Се ред
на уковців не має єди ної дум ки, ко т рий із дев'яти відо мих
пор т ретів Рок со ла ни нині є до стовірним", — за зна чає
істо рик0краєзна вець Бо г дан Га в рилів [1, с.25].

Ско ри с тав шись по шу ко ви ми си с те ма ми Yandex,
Aport, Rambler, Sesna і по ста вив ши за умо ви по шу ку ім'я
"Рок со ла на", мож на уя ви ти собі рівень по ши рен ня і міру
усвідом лен ня но во го жіно чо го національ но го сим волізму.
Ре зуль тат по шу ку, на при клад, за си с те мою Yandex, про по -
нує дослідни ку 112 сер верів, 3067 сторінок, на яких 9515
разів зга дується за да не ім'я. Відки нув ши ен цик ло пе дичні
статті, при свя чені пле мені рок со ланів, а та кож кни гарні,
що тор гу ють од ной мен ною кни гою Пав ла За гре бель но го,
ми мо же мо от ри ма ти "су хий", але вра жа ю чий за ли шок
укоріне них у ма совій свідо мості об раз них стра тегій. Ук -
раїнська Рок со ла на — це "лідер квітко во го бізне су Ук раїни
ТОВ "Рок со ла на", жур нал для жінок, чис ленні ка фе, міне -
раль на во да, порт фоліо мо де лей і фо то графії дам, що ба -
жа ють вий ти заміж за іно зем ця, псев донім ук раїнської
співач ки, рек ламні агенції, ко с ме тичні фірми, ко лекції
верх ньо го одя гу і ниж ньої білиз ни, са ло ни і ма га зи ни, ку -
хонні меблі та ме ханічні при ла ди [1].
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Ма рия При ва ло ва. Ин тер п ре та ция об ра за Рок со ла ны в твор че с т ве ук ра ин ских пи са те лей

В этой ста тье ис сле ду ет ся проб ле ма ин тер п ре та ции об ра за Рок со ла ны в ук ра ин ской ли те ра ту ре. 
Клю че вые сло ва: ин тер п ре та ция, ис то ри че с кая фи гу ра, Ос ман ская им пе рия, ис то ри че с кий ко ло рит.
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